



公益岗位开发管理办法年内出台

下岗两年后,53岁的老刘找到一份看车的活儿 “心态要放平,总觉得当协管员太苦、当服务员没面子,那怎么行”

【代表访谈】

市人大代表、市人力资源和社会保障局局长周春辉



本报记者 张翼飞 图

昨日下午,市十三届人大二次会议,上街代表团,市人大代表、市人力资源和社会保障局局长周春辉在该团参与了对《政府工作报告》的讨论。他说:“赵市长在讲到2010年政府工作的主要任务时指出,要‘切实保障和改善民生,全力维护社会稳定’,全市人力资源和社会保障部门,要按照《政府工作报告》的要求,围绕政府关心、群众关注的热点问题,立足保障和改善民生,全力做好我们的工作。”他表示,郑州市的社保工作已经有了很好的基础,人力资源和社会保障部门将争取让郑州人的保障水平走在全国前列。

【个案案例】

53岁的老刘找到看车工作

虽然已经临近春节,可是在郑州市人力资源市场的职位超市,仍有不少人在找工作,其中大量的都是4050人员。人力资源市场的工作人员说,解决4050人员的就业难,他们也正在努力。

而就在市场门口,看管自行车的老刘热心帮着一个姑娘修车,吸引了记者的注意。“姑娘的车链子掉了,她整不成,我帮帮忙。”别人忙着找工作,老刘帮大家看管自行车,而就在一年前,他也曾和大家一样奔波在求职队伍中。老刘今年53岁,两年前从原来的企业下岗,老伴儿和儿子、女儿都待业在家,面对一家四口的生计,老刘曾经痛苦得彻夜难眠,奔波在求职路上半年多,终于找到了一份看车的工作。虽然工资不高,效益好的时候每月也就700多元,可以勉强养活家人,可是他非常满意,“4050人员工作难找,这是大家有目共睹的,像我这样的年龄,也没有特别的技能,能找到工作就很不错了。”

老刘说,他身边也有很多像他一样下岗的4050人员,“其实不是没有工作,而是他们的心态还没放平,政府开发了一些公益岗位,就是为大家准备的,可是总觉得当协管员太苦,当服务员又抹不开面子,那有啥啊?要是饭店要我,我就去干服务员。”

【报告摘录】

继续实施积极的就业政策,强化对高校毕业生、失业下岗人员和农民工等就业困难群体的就业服务;继续实施“阳光工程”、“扶贫雨露”和农村劳动力技能培训计划,新增农村劳动力转移就业10万人、职业技能培训5万人。

提高社会保障水平,完善城乡居民基本养老保险制度,在全市推广国家新型农村社会养老保险试点工作;提高企业退休人员基本养老金,人均每月增加120元;扩大城镇居民基本医疗保险覆盖面,提高城镇职工、城镇居民基本医保最高支付限额标准和住院支付比例。



1月6日上午,在一场人才招聘会上,应聘者积极地寻找着就业机会。(资料图片) 本报记者 张翼飞 图

关键词:公益性岗位

公益岗位开发将成制度化

就业是民生之本,周春辉介绍,今年将坚持稳定与扩大就业岗位为重,保持全市就业局势的持续稳定。“今年我市将新增城镇就业和再就业岗位13万个,这个已经作为市委、市政府向市民承办的‘十件实事’之一。”在城镇居民之外,还将努力保证农业劳动力转移就业10万人目标。

“4050人员的难处,我们知道,也很为他们着急,在促进4050等就业困难人员就业上,今年全市要力争开发公益岗位1万个,优先安置他们。”周春辉表示,各级人力资源和社会保障部门要在县(市)区公共就业服务机构及街道、社区劳动保障机构,聘用一批协管员,力争每个基层机构至少安置一名4050人员。他告诉记者一个好消息,《郑州市公益性岗位开发使用管理办法》已送交市政府法制局审核,年内将以政府令的形式出台。

关键词:就业扶持

五缓四减三补贴政策再延一年

面对金融危机,不少企业陷入短暂的困境,政府部门为了给企业减负,自去年开始实施“五缓四减三补贴”政策,今年该政策将再延长一年,具体包括对符合条件的困难企业缓缴养老、失业、工伤、医疗、生育保险费;对全市所有参保企业减征除了养老以外的四项保险费;对困难企业进行补贴,首先是用失业保险基金进行岗位补贴和培训补贴,其次是利用失业再就业资金对困难就业群体进行社会保险补贴。

创业专项资金今年突破2000万

大学生创业成功了,除了满足了自己的就业,还带动了其他人就业,周春辉说,现在应该充分认识到创业带动就业的巨大作用,鼓励民众通过创业实现就业。“今年要开展创业促就业活动,力争实现创业带动就业5万人,加快创建创业型城市的步伐,完善创业服务体系,落实创业优惠政策。”

周春辉介绍,今年小额担保贷款数额将在2009年基础上翻倍。“过去的2009年,在创业孵化基地创业的人员,都拿到了从创业资金里发放的房租补贴,创业的先进典型还有奖金,这些鼓励政策今年将继续实行。今年的创业资金将会突破2000万元,更多的创业者在实现自己创业的同时,还能得到政府的奖励。”

关键词:社保覆盖

生育保险年内有望医院直接结算

过去生育保险报销,要跑几趟医保中心,这种麻烦今年可能就解决了。周春辉介绍,由于结算系统问题,过去只能拿参保证明和票据到医保中心报销,今年他们正在开发生育保险结算软件,年内就将实现生育保险在定点医院直接结算。

“全民医保其实在郑州早就从制度上实现了,只是有些人的意识跟不上,或者其他原因造成还未全部参保,今年我们将要达到国家医改方案中的覆盖目标。”据介绍,今年城镇职工医疗保险覆盖面,要达到90%,城镇居民医保覆盖面,要达到85%,同时还要重点做好大学生参保,抓好参保大学生的就医服务工作。

周春辉还要告诉市民一个好消息,“今年要继续提高统筹基金最高支付限额,扩大门诊规定病种范围和申报数量,不过具体的标准还不能公布,等审核完毕就会告诉大家”。

为了方便一些退休后住在外地子女家的老人就医结算,今年市人力资源和社会保障局也开始实施异地安置退休人员异地就医结算办法,异地就医之后有望不再往来自来报销。同时今年还将积极推进城镇非国有经济组织从业人员、灵活就业人员、农民工参加城镇职工医保和城镇居民基本医疗保险。

财政支出8亿给居民办“养老”

2008年我市开始实施《郑州市城乡居民基本养老保险试行办法》,实现了养老保险制度的“全民覆盖”,一年多来我市参保人员已达43.6万余人,有33万城乡居民按月领取养老待遇和高龄补贴。去年9月,国家和省出台了新型农村社会养老保险试点的有关政策,为了让我市的政策与国家的政策相衔接,周春辉介绍说:“我市已经出台了新的办法,从1月1日开始实施,实现了与国家及我省相关政策的对接。凡是具有郑州市户籍、年满60周岁没有享受职工退休金的70余万城乡居民,每人每月可以领到65元的基础养老金。”他介绍,按照今年政府对参保人的各项补贴来算,财政支出将达到8亿元。

城镇企业退休人员基本养老金已经连续6年调整,今年我市将按照要求,再对全市23万退休人员的基本养老金调整,所有增发部分春节前发放到位。

养老关系异地转移接续我市已经开办

打工者带着自己的养老保险走,全国已经形成统一的制度,周春辉介绍,春节前正是农民工返乡高峰时期,不少人希望趁着春节把养老关系办好,鉴于此情况,郑州市的养老保险部门在计算程序还不完善的情况下,采取计算机操作与手工作业相结合的办法,为农民工及时办理相关手续,确保返乡农民工养老保险关系能够及时接续。